

Менделеев

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 18 (1325)
Год издания 47-й

Вторник, 25 мая 1976 г.

Цена 2 коп.

О РАБОТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ



Центральная группа народного контроля института была выбрана на институтском собрании 18 декабря 1973 г. в составе 19 человек, они и возглавили работу народного контроля. Всего в работе принимало участие более 100 человек, из них 25 коммунистов, возглавлявших секторы, факультетские группы и посты НК.

Основная задача народного контроля определена в «Положении об органах народного контроля», утвержденного Постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 19 декабря 1968 года: «Главным в деятельности органов народного контроля является оказание помощи партийным и государственным органам в систематической проверке фактического исполнения директив партии и правительства советскими, хозяйственными и другими организациями, в дальнейшем совершенствовании руководства коммунистическим строительством в

борьбе за всемирный подъем экономики, укрепление государственной дисциплины и социалистической законности».

Выполняя это указание, Решения ГКНК, РКНК и наказ собрания группы народного контроля института за прошедшее время проделана большая работа, способствовавшая ректорату в выполнении целого ряда задач. Так при участии группы народного контроля расчищен институтский двор от неустановленного и бесхозного оборудования, налажены — контроль по эксплуатации дорогостоящего оборудования, работа конкурсных и аттестационных комиссий на факультетах. Находились под неустанным вниманием народного контроля выполнение мероприятий учебно-методической работы и мероприятий административно-хозяйственной деятельности — работа столовой и буфетов, производственная деятельность экспериментально-производственных мастерских, подготовка института к началу учебного года и к зиме и другие. Контроль за выполнением перечисленных мероприятий, безусловно, оказал положительное влияние на выполнение одной из основных задач, стоящих перед институтом — подготовки инженерных кадров высокой квалификации. В проделанной работе принимали участие более ста народных контролеров,

среди них особенно активно — проф. В. В. Шестопалов, доц. В. Л. Збарский, В. Г. Труханов, Б. В. Андриянов, В. П. Салтанова, пом. проректора М. М. Катунский, сотрудники И. А. Авруцкая, Л. И. Зайцева, А. Д. Макаров, В. М. Костриков, преподаватели Г. Д. Галкина, К. И. Бурмястров и многие другие.

Продолжая работу не уменьшает поля деятельности НК, наоборот, ставятся новые задачи по улучшению организации учебно-методической работы, по повышению качества проводимых научных исследований и быстрейшему внедрению полученных результатов, по улучшению условий работы и жизни наших студентов и сотрудников.

Работе народного контроля постоянно уделялось внимание со стороны парткома, РКНК и ГКНК. О большом внимании партии свидетельствует Постановление, принятое в 1975 году, по руководству партийной организации Латвийской ССР работой народного контроля.

Закончивший свою работу XXV съезд КПСС возлагает на народный контроль еще более важные задачи по организации контроля не только за количеством, но и качеством выполняемых работ.

Б. Я. ЕРЫШЕВ, председатель ЦГНК

НАШЕ ОБЩЕЕ ДЕЛО

Специфика деятельности народных контролеров такова, что их работу можно сравнить с работой врача, аварийной службы или, иначе говоря, их появление в том или ином подразделении обычно связано с «бедой», какими-то неполадками, ошибками, халатностью, а подчас и злоупотреблениями, допущенными в отделах, на кафедрах, службах.

Специфика их деятельности такова, что не так-то просто подвести итоги работы народных контролеров за два года, оценить качество работы. Правда, некоторые товарищи склонны определять «качество» путем упрощенного арифметического подсчета суммы фактов, нарушений, ошибок, случаев халатности, вскрытых контролерами, и умножением полученной суммы на «коэффициент сложности случая».

При подведении итогов работы таким, с позволения сказать, способом упускается и не учитывается главное в работе народных контролеров — профилактика, устранение и исключение возможности рецидивов, недостатков, кахилибо нарушений в будущем. Успешное выполнение этой главной задачи и должно быть основным критерием оценки деятельности контролеров.

Под руководством и при постоянной помощи парткома центральная группа народного контроля института превратилась в авторитетную общественную силу, и ее деятельность является наглядным примером привлечения членов коллектива



к активному участию в многогранной деятельности института.

К своей итоговой отчетно-выборной конференции ЦГНК приходит с неплохими результатами. Участие народных контролеров в решении таких насущных вопросов как: организация и проведение учебно-методической работы на факультетах и кафедрах; состояние научно-исследовательской работы и внедрение ее достижений в производство; строительство Тушинского комплекса; состояние и степень использования на кафедрах дорогостоящего оборудования и приборов; деятельность БИПА института; улучшение обеспечения службы охраны; организация хранения на кафедрах и службах материальных ценностей, их учет; деятельность ЭПМ и т. д. — дало свои плоды и позволяет сегодня по конкретным делам и фактам судить о проделанной работе, оценивать ее.

Подводя итоги, мы не можем пройти мимо того, что в отдельных случаях излишняя «деликатность» не дает нам возможности решительно выступать против проявления неградивности и халатности в ре-

шени стоящих перед институтом задач подготовки высококвалифицированных командиров производства, научных кадров, мешает эта «деликатность» и в борьбе против любых проявлений безхозяйственности, расточительства, всякого рода излишеств в расходовании материальных и денежных средств.

Перед нами еще одна важнейшая задача — осуществлять строгий учет выполнения предписаний по контрольным проверкам, добиваться, чтобы их результаты выражались в конкретных делах по ликвидации тех или иных недостатков, улучшений, имевших место в проверяемых подразделениях.

Для наибольшей эффективности работы народного контроля обязательным условием является обеспечение широкой гласности. Коллектив института должен знать и силой общественного мнения оказывать должное воздействие, создавать обстановку нетерпимости для тех, кто из-за своей халатности или неградивности мешает успешно выполнению стоящих перед нами производственных задач.

Искоренение недостатков, нарушений производственных планов, разбазаривания денежных средств и материальных ценностей наше общее дело, и значительный вклад в него должны внести народные контролеры.

М. М. КАТУНСКИЙ, руководитель административно-хозяйств. сектора ЦГНК

Нам, студентам группы Ф-31, хотелось провести обмен комсомольских билетов как можно торжественнее и лучше, чтобы каждый комсомолец серьезно задумался о своем отношении к общественной работе, сделал из этого важные выводы, результатом которых было бы еще более добросовестное отношение к комсомольским обязанностям.



ЗАПОМНИТСЯ НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Обмену документов предшествовала большая подготовительная работа, проводимая под руководством комитета ВЛКСМ ИФХ факультета.

В группе серьезно отнеслись к этому ответственному событию: в период подготовки повысилась посещаемость занятий, успеваемость, активнее велась общественная работа.

На высоком уровне прошло торжественное собрание группы, на котором единогласно решили, что все комсомольцы группы достойны получить новые комсомольские билеты.

Интересно прошел Ленинский урок «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет» в музее Вооруженных Сил СССР. Все было хорошо организовано, ребята пришли все. Правда, пришлось столкнуться с трудностями: не удалось «достать» экскурсовода, но выход был найден — сами ребята, предва-

рительно подготовившись, провели Ленинский урок и, фактически, экскурсию. Ребята узнали подробнее об истории нашего комсомола, комсомольцах-героях и священном комсомольском билете.

День обмена мы ждали с волнением. И вот 5 апреля всей группе в торжественной обстановке в МАЗе, были вручены комсомольские билеты нового образца. После этого, как было решено заранее, мы возложили красные розы к могиле Неизвестного Солдата у кремлевской стены, как дань уважения и благодарности отдавшим свою жизнь в Великой Отечественной войне за наше счастье, счастье всего трудового народа. Это был поистине волнующий момент, и весь этот день запомнится нам на всю жизнь.

Студенты группы Ф-31

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ

Накануне Первомайских праздников в спортивном зале института состоялась интересная встреча преподавателей кафедры физвоспитания и офицеров — преподавателей военной кафедры.

Эти две кафедры делают много полезного для того, что бы будущие командиры производства и армии были физически здоровыми, выносливыми, способными нести большие физические нагрузки, способными умело руководить вверенными им коллективами и подразделениями.

Об этом и был разговор на встрече. Особенно горячо обсуждался вопрос: что нужно сделать, чтобы выполнить главное требование XXV съезда КПСС — повысить качество и эффективность работы на своем участке.

Руководители кафедр, преподаватели поделились опытом работы со студентами и сотрудниками, оценили состояние материальной базы, высказали критические замечания, внесли конкретные предложения.

Было отмечено, что та спортивная база, которой располагает институт, в настоящее время не полностью обеспечивает решение поставленных задач. Главное препятствие — недостаток помещений и свободной территории.

Возможности расширить спортивную базу до ввода комплекса в Тушину практически нет, а без решения этого вопроса нечего рассчитывать на успех.

Как же решить эту сложную проблему?

Было высказано предложение — создать второй спортивный сектор на базе военной кафедры.

Предложение заслуживает внимания.

Во-первых, на военной кафедре фактически уже существует спортивный сектор — это новый тип, с самым современным оборудованием.

Во-вторых, на территории, прилегающей к военной кафедре, имеются свободные участки, на которых можно оборудовать спортивные площадки и даже спортивный зал в помещении ангарного типа (стоимость 7—10 тыс. рублей).

В пользу этого предложения говорит и то обстоятельство, что на «Шелениху» каждый день прибывает 500 и более человек студентов. Это большой отряд. При наличии спортивной базы и соответствующей организации работы эти студенты смогут тренироваться и сдавать нормы комплекса ГТО и разрядные нормы не только по стрельбе, но и по другим военно-прикладным видам спорта, а также по гимнастике, борьбе, волейболу и баскетболу, лыжам.

Все это, в сочетании со строевой подготовкой и политвоспитательной работой, систематически проводимой на военной кафедре, поможет решить поставленные задачи.

Но реально ли это? Трудности имеются серьезные. Во-первых, без поддержки ректората, партийного комитета института и профкома трудно «отвоевать» необходимую территорию.

Во-вторых, требуются определенные материальные затраты и, в первую очередь, на приобретение одного — двух комплектов разборного металлического эллинга (хранящихся, которые в течение короткого срока легко собрать и переоборудовать в прекрасный спортивный зал с подсобными помещениями, душевой, раздевалкой, помещением для хранения спортивного инвентаря).

Можно перечислять и другие трудности, но, взвесив все «за» и «против», мы пришли к выводу, что других возможностей для решения назревших вопросов нет.

Кафедры военной подготовки и физического воспитания готовы объединить свои усилия в создании спортивного комплекса. Опыт в организации строительства есть. Но необходима практическая помощь хозяйственной части и общественности института.

В первую очередь, коллективы кафедр просит тов. П. П. Алексеева закупить и передать на военную кафедру один, лучше два, сборно-разборных эллинга и обеспечить финансирование работ, включая их в свой план ремонтно-строительных работ по совершенствованию материальной базы.

А. ЧИГИРЬ, преподаватель военной кафедры, мастер спорта СССР, майор

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР ОБ ОБЩЕЖИТИИ

В прошлом году на страницах «Комсомольской правды» велась дискуссия на тему: «Студенческий быт — каким ему быть?» Рассматривая вопросы организации быта студентов в общежитии, участники дискуссии — представители лучших общежитий Москвы и страны — еще и еще раз подчеркивали тесную взаимосвязь быта студентов с проблемами воспитания и организации досуга. Действительно, важность и значимость этих проблем несомненна. Как же обстоят дела у нас, в общежитии на «Соколовце»?

Работа по организации свободного времени студентов ведется согласно планам тех подразделений института, которые непосредственно связаны с работой в общежитии: управленция студгородка, комитета ВЛКСМ, профкома, кафедр социально-политического цикла, деканата по работе с иностранцами, общественных организаций факультетов и студсоветов корпусов.

Партийный комитет со своей стороны проводит работу по согласованию этих планов и контролирует их реализацию. При составлении планов подразделениями учитываются текущие проблемы и задачи, определяется общее направление в работе, которое вырабатывается советом по работе в общежитии. Заседания совета проводятся 2 раза в семестр с широким привлечением ответственности института. Используя положительный опыт некоторых вузов города, в настоящее время мы работаем над созданием единого координационного плана по работе в общежитии на 1976/77 уч. год. В этом плане будут определены задачи факультетов, кафедр, общественных организаций института и факультетов, студенческих советов, а также

учебных и хозяйственных подразделений института по работе в общежитии.

В настоящее же время работа ведется по планам отдельных подразделений института. Как и во всякой работе, поиск новых форм, творческий, инициативный подход — основное условие эффективности проводимых мероприятий. Здесь следует отметить интерес студентов к занятиям в Университете культуры. В общежитии работают две секции Университета: секция здоровья (5 корп.) и секция эстетики (5 корп.). Радиодиффузия 5 и 1 корпусов дала возможность организовать выпуск тематических радиодиагет. Большой популярностью у студентов пользуются вечера вопросов и ответов. Особо следует отметить большую работу актива 5 корпуса по созданию студенческого кафе «Арлекино» и 7 корпуса, где работает «Клуб любителей серьезной музыки».

Неплохо в течение года работал интересатор комитета комсомола. Им, при содействии деканата по работе с иностранцами учащимися, кафедр общественных наук и русского языка, регулярно проводились интернациональные встречи, посвященные национальным дням землячества, разнообразной была тематика встреч в интеркурсе общежития.

Определенные трудности имеются в организации спортивно-оздоровительной работы в студгородке. Это связано с отсутствием действующего спортивного совета студгородка и с отсутствием спортивной площадки. В связи с этим решением совета по работе в общежитии этим летом планируется создать спортивную площадку в студгородке. В на-

стоящее же время нашим студентам приходится довольствоваться «комнатными», если так можно сказать, видами спортивных игр.

Большую роль в решении вопросов воспитания играют усилия, направленные на борьбу с нарушениями требований социалистического общежития, на создание атмосферы нетерпимости к нарушителям дисциплины и порядка. Эти немаловажные задачи возложены на бойцов оперативных отрядов, которые имеются во всех корпусах общежития. На оперативные возложена ответственность за организацию пропускного режима, они контролируют и работу дежурной комнаты. Бойцы оперативных отрядов обеспечивают порядок в корпусах при проведении массовых мероприятий. Оперативный выпуск «молний» и боевых листов с информацией о нарушениях правил проживания во многом способствует профилактике нарушений. В течение года за нарушение дисциплины и порядка из общежития выслано 11 человек, 9 человек наказаны вынесением строгих выговоров.

В студсоветах всех корпусов работают агитационно-массовые комиссии, в их состав входят информационный сектор. К сожалению, не во всех корпусах агитационно-массовые комиссии работают на желаемом уровне. Инициативно и с интересом работает этот актив в 5 корпусе. Работа оперативной реагирует на все события в жизни страны, института и общежития. Большое количество стенгазет, фотомонтажей, информационных листовок, организация конкурса на лучший рисунок — вот основные результаты их нужной и полезной деятельности. Слабее ра-

ботает этот сектор в 1 и 7 корпусах. Нормально донесению массовой информации в 5 корпусе во многом способствовало создание силами студентов лабораторий технических средств информации, как назвали ее сами создатели.

Несколько слов об оформлении корпусов. В настоящее время наглядное оформление не отвечает тем требованиям, которые предъявляются студенческим общежитиям. В этом отношении институту, его общественным организациям и активу, работающему в общежитии, предстоит сделать многое. Сейчас у нас заключен договор с МВХПУ им. Строганова по оформлению холлов, этажей, красных уголков и рабочих комнат общежития. Надеемся, что соседи помогут создать уют в нашем доме.

В проводимом в этом учебном году смотре — конкурсе на лучший корпус оценивается оформление корпусов, работа корпусных редколлегий и агитационно-массовых секторов.

Соревнование между корпусами общежития ведется в соответствии с разработанным положением, в котором определены критерии для сравнения деятельности коллективов. Формы распространения опыта лучших самые разнообразные — это оперативные совещания с участием профкома, комитета ВЛКСМ, партбюро факультетов и парткома, выездные учебы актива, совещания в управлении студгородка и, наконец, расширенные заседания совета по работе в общежитии. В этом году, в связи с имеющимся местом уголовно-наказуемыми ЧП, которые произошли в 2-х корпусах, конкурсная комиссия решила первого места не присуждать, а

ограничиться награждением студентов по отдельным направлениям работы и премировать актив и лучшие комнаты, выявленные смотром — конкурсом в каждом корпусе.

Большая организационно и политико-воспитательная работа предстоит институту в связи с предстоящим переездом и пуском в эксплуатацию нового корпуса общежития в Тушино. Уже сейчас необходимо составлять планы расселения и готовить кадры актива для работы в новом общежитии.

В предстоящем трудовом семестре более 100 студентов будут работать на завершении строительства нового корпуса. Заслуживает добрых слов инициатива студентов 5 корпуса ИХТ и ИФХ ф-тов, которые, совмещая учебу и работу, трудились на строительстве общежития.

В старых корпусах также намечен большой объем ремонтно-профилактических работ, и здесь ректорат и администрация студгородка надеются на помощь студентов.

Практика работы в общежитии показывает, что при наличии внимания, поддержки и помощи со стороны ректората, деканатов и всех общественных организаций института в административно-хозяйственной, организационной, политико-воспитательной и культурно-массовой работе можно будет достичь уровня, позволяющего с полным правом включиться в соревнование с лучшими студенческими общежитиями столицы.

А. Л. ЧИМИШКЯН, член парткома, ответственный за работу в общежитии

IX СЪЕЗД СЕПГ

С 18 по 23 мая в Берлине работал IX съезд СЕПГ. Социалистическая единая партия Германии была образована в апреле 1946 г. в результате объединения коммунистической и социал-демократической партий.

Эта партия — наследница лучших революционных традиций германского рабочего движения. Борьась за построение социализма в республике, она на практике осуществляет великие идеи К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, достойно продолжает дело выдающихся деятелей немецкого и международного рабочего движения — А. Бебеля, К. Либкнехта, Р. Люксембург, Э. Тельмана, В. Пика, О. Гротевуля.

Под руководством СЕПГ ГДР вступила на новый этап своего развития — развернутого строительства социализма и его завершения.

Время, истекшее после VIII съезда, показало реальность намеченной им программы дальнейшего строительства развитого социализма в ГДР.

Сегодня ГДР — развитое индустриальное государство. Она входит в число 10 ведущих держав мира. Республика достигла больших успехов в развитии топливной промышленности, в электронике, в химической промышленности, в производстве товаров народного потребления. И в этом большая заслуга рабочего класса и его партии.

Будучи высокоиндустриальным государством, ГДР играет важную роль в экономике стран социалистического содружества, в международном социалистическом разделении труда и хозяйственном сотрудничестве СЭВ, в сложившихся внутри социалистического содружества экономических связях, в социально-экономическом интегрировании.

Дружба и крепнущее сотрудничество с Советским Союзом, представляющим собой главную силу социалистического

содружества, с другими социалистическими странами являются важными факторами дальнейшего развития государства, залогом успеха в решении главной задачи, поставленной VIII съездом СЕПГ, — задачи дальнейшего повышения материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, научно-технического прогресса и роста производительности труда. Итоги созидательной работы подведет IX съезд СЕПГ. Первый секретарь ЦК СЕПГ Эрих Хонеккер сказал на VIII съезде партии: «У нас есть лишь одна цель, пронизывающая всю политику нашей партии: делать все для блага человека, для счастья народа, ради интересов рабочего класса и всех трудящихся. Таков смысл социализма. Ради этого мы трудимся и боремся».

Внешняя политика ГДР последовательно направлена на обеспечение прочного мира, потому что социализм и мир неразделимы. ГДР с первого дня своего существования вносила и вносит существенный вклад в усилия, направленные на разрядку международной напряженности, на обеспечение мира и безопасности в Европе. Укрепление дружбы, сплоченности и всестороннего сотрудничества с социалистическими странами является неизменным принципом ГДР.

У ГДР установлены дипломатические отношения с более чем 100 государствами, и она является полноправным членом ООН. Своей миролюбивой внешней политикой республика завоевала уважение и авторитет на международной арене.

Эрих Хонеккер сказал: «Выросшая в делах трудового народа, прочно входящая в содружество социалистических государств, уважаемая во всем мире, наша республика идет своим добрым и надежным путем в будущее».

Студенты группы Н-36

В весеннюю зачетную сессию проводится защита курсовых проектов по процессам и аппаратам химической технологии студентами IV курса (полимерного, физико-химического, топливно-органического, неорганического, кибернетики, иностранного факультета) и V курса вечернего факультета. У студентов ИХТ факультета согласно учебному плану защита курсовых проектов будет в июне. Студенты силикатного

фа-та выполняют курсовой проект на кафедрах своего факультета. На отдельных факультетах в установленные сроки защитилось от 85% (ХТП) до 96% (иностранной) студентов. Наибольший процент отличных и хороших оценок (93,5%) у студентов иностранного факультета, наименьший (58,3%) — у неоргаников. Наибольший процент невок на факультете ХТП (15,1%), что же касается студентов вечернего факультета, то из них пока защитилось не более 10%. Лучшие группы на дневном отделении — П-41, Ф-41, ТО-42, Н-46, К-41. В этом учебном году для работы над проектами были установлены жесткие сроки (на всех факультетах, без вечернего, 10 недель, на ИХТ — 4 месяца). Большинство студентов справилось с выполнением задания.

ЗАЩИТА КУРСОВЫХ ПРОЕКТОВ

Работая над проектом, студент выполняет первую самостоятельную инженерную работу, подытоживая сумму знаний, полученных по предыдущим дисциплинам. В объем проекта входит расчетно- пояснительная записка (60—80 стр.) и два листа чертежей: технологическая схема и чертеж основного аппарата с узлами. Каждый студент получает отдельную тему. Студенту предоставляется право разработки технологической схемы и выбора вариантов расчета.

Относительно короткий срок выполнения курсового проекта, а также достаточная одновре-



менную нагрузку по другим дисциплинам требуют от студента большого напряжения. Одновременно работают над курсовыми проектами до 1800 человек студентов. Многие работают неритмично. После получения задания на проект основная масса студентов долго не приступает к работе — «расквашивается». Нет опыта и привычки к самостоятельной работе: поisku по справочной литературе нужных констант, их ра-

физическая химия, механика, графика и др. предметы.

Деканаты недостаточно жестко контролируют посещение студентами консультаций по курсовым проектам. Мало уделяют времени и кураторы. Очень тяжело приходится библиотечному институту. Число посадочных мест ограничено. Некоторые студенты варварски относятся к книгам, выдирая из них нужные им страницы, похищают книги, справочные по-

собия. К сожалению, работники библиотеки, несмотря на ряд принятых мер, пока не смогли выявить конкретных похитителей и устроить над ними общественный суд. Комсомольским организациям следует заняться этими вопросами.

Необходимо создать специальный зал (аналогично залу для дипломного проектирования) с достаточным количеством справочного и демонстрационного материала, чертежного и счетно-решающего оборудования, хотя бы на уровне настольных ЭВМ. По видимому, это будет только после переезда института в Тушино. Кафедре процессов и аппаратов нужно ускорить выпуск нового издания методического пособия по курсовому проектированию. Учебной части института надо бы решить вопрос о нагрузке преподавателей — консультантов, руководителей курсовым проектированием. У большинства преподавателей одновременно выполняются проекты 3—4 группы студентов (75—100 человек).

Л. Н. ЕЛКИН, доцент

ВЕЧЕР ИФХ

факультета завершил серию факультетских вечеров



Выступают уже не «молодые» представители физхимовской агитбригады: С. Ершов, Д. Белов, В. Гаврилов.



Слово предоставляется Герю Социалистического Труда, профессору Б. В. Громову.



В зале можно было встретить и декана, и замдекана. Вечер им понравился. Зрители тоже были довольны.

Фотоочерк И. ЯМИНОВА

ИСТОКИ ДРУЖБЫ

Уже давно стоит вопрос об участии иностранных студентов в общественной и культурной работе той группы, в которой они учатся. Чаще всего они совсем не участвуют в работе коллектива. И это приводит к тому, что теряется интерес к работе товарищей, появляется отчужденность.

Что же сделать, чтобы иностранные студенты чувствовали себя своими в коллективе, чтобы они были заинтересованы в делах группы? Этот вопрос успешно решается в группе Н-12 специальным интересгруппом. Наташа Ефимцева, Светлана Сагова и Лариса Королёва поделились своим опытом работы.

В группе Н-12 пять иностранных студентов: Мария де Герра Ромеро с Кубы, Феликс Нживаю из Камеруна, Мазен Самара, Осамо Оде и Азем Азам из Палестины. Ребята сразу вошли в коллектив, с первого дня. Они очень общительны, а главное, хорошо знают русский язык. Часто плохое знание русского языка бывает чуть ли не единственной причиной обособленности иностранных студентов. Как считают девушки, их группе повезло, что ребята хорошо говорят по-русски: это позволило свободно общаться и привело к плодотворному результату. В октябре был подписан договор о сотрудничестве и взаимопомощи с кубинским землячеством. Группа шефствует над кубинскими студентами. В ноябре кубинцы пригласили группу к себе в общежитие, где очень интересно провели время, пели, играли на гитарах, танцевали. В декабре была встреча с кубинским землячеством, посвященная годовщине кубинской революции, потом был проведен КВН. В марте был еще один вечер встречи, вечера проходили бы чаще, если бы не затруднения с помещением. В связи с этими затруднениями приходится ограничиваться прогулками по Москве. В ближайшее время ребята намереваются

посетить Третьяковку и несколько московских предприятий.

В апреле группа работала на фабрике «Свобода», и иностранные студенты с охотой и удовольствием приняли в этом участие. Кроме этого, на семинарах по истории КПСС они проводят политинформации с подробным анализом обстановки в своей стране, причем, по мнению товарищей, они очень хорошо разбираются в политических вопросах.

Вот так обстоят дела в группе Н-12. И это еще не предел, можно работать еще лучше. К примеру, у Феликса Нживаю «хромает» успеваемость. «Хотелось бы, чтобы он чаще приходил в институт, мы за него возьмемся, поможем», — говорят члены интересгруппы. Такой работы можно пожелать каждой группе, очень важно с вниманием и заботой отнестись к иностранным товарищам, чтобы они не чувствовали себя одиночками.

Что же говорят сами иностранные студенты? Мазен Самара и Осамо Оде были в чертежном зале, когда я нашла их и попросила рассказать о своей группе.

Мазен: «Наша цель не только учеба, учиться можно везде, я хочу знать, как живут люди в Советском Союзе, для этого нужно познакомиться с ними. Многие боятся говорить по-русски неправильно, поэтому больше молчат, а мы не боимся, теперь и язык знаем лучше, и с ребятами подружился».

К нам подошел только что сдавший зачет по черчению Осамо Оде. Осамо: «Мы и раньше готовили себя к встрече с советскими людьми, много читали о Советском Союзе в газетах. А когда приехали, оказалось даже лучше, чем думали. Мы встретили близких нам людей — преподавателей и студентов. Конечно, трудно быть советским на 100%, но мы стараемся понять советских людей, еще ближе узнать их».

О. КОЛЫШКИНА, КОМ

«На городском слете студентов - отличников учебы... Ленинский стипендиат МХТИ им. Д. И. Менделеева Сергей Дмитриев сидел в президиуме и не выступал. А рассказать комсомольскому секретарю лучшего в институте ИФХ факультета было о чем... как случилось, что из 300 отличников МХТИ — 100 учатся на факультете, здесь же учатся пять Ленинских стипендиатов из девяти...»

(«Московский комсомолец», 29 апреля 1976 г.)

Сергей поступил в МХТИ в 1971 г. и сразу же включился в общественную работу. Читатели, вероятно, помнят его яркие сатирические заметки, которые он писал, являясь корреспондентом КОМа. Позже, выполняя общественную работу, он неоднократно выступал на страницах «Менделеевца».

Принципиальность, деловитость, широта кругозора и тактичность в отношениях с това-

НАШ СЕКРЕТАРЬ

рищами не остались незамеченными. На втором курсе Дмитриев избирает секретарем бюро ВЛКСМ курса. Он прекрасно справился со своей обязанностью. Лучшие стали проходить комсомольские собрания, регулярные политинформации. Комсомольцы серьезно стали относиться к учебе, требовательней к учебной дисциплине товарищей. Начала выходить курсовая газета «Физхимики». Однако самым строгим экзаменом стал для Сергея сельхозотряд на уборке урожая, но и его он выдержал на отлично.

В 1973 году С. Дмитриев избран в состав комитета ВЛКСМ ИФХ факультета. С. Дмитриев постоянно ищет новые формы, способствующие повышению эффективности работы комитета комсомола. На факультете впервые в институте создана идеологическая комиссия, внедрена аттестация по предметам, проведен смотр-конкурс между парами групп, создан спортобъект. Работа комсомольской организации проходит в очень тесном контакте с профкомом факультета.

Сергей Дмитриев успешно сочетает общественную деятельность с отличной успева-

емостью. В феврале 1975 г. ему присвоено звание Ленинского стипендиата. Он участвовал в недавно прошедшем Московском слете отличников.

Общественная деятельность С. Дмитриева не ограничивается рамками факультета. Он активно участвует в работе комитета ВЛКСМ МХТИ, является членом РК ВЛКСМ Свердловского района.

Сейчас Сергею прибавилась еще одна забота, он ныне — командир Иркутского ССО ИФХ факультета.

Однкурсники

Я познакомился с Сергеем в сентябре 1973 г. на уборке картофеля. Положение было тяжелым: ранние морозы, обильные осадки, а урожай — в земле.

Сергея там, где трудней — на поле. Вместе со всеми, наравне со всеми, увлекая всех своим примером, воодушевляя павших духом.

А в лагере бойцов встречали злободневные «молнии», рассказывающие о трудовых ре-

ты - иностранцы группы Н-22 не аттестованы, так как у них не сданы контрольные коллоквиумы. Но этим ребятам есть с кого брать пример: студенты групп К-32, Н-24, Н-31 и многих других групп не только

ЖЕЛАЕМ УСПЕХА

комсомольского и профсоюзного бюро, кураторов и треугольников групп, вели откровенный разговор со студентами - иностранцами, оценивая их учебу и общественную работу.

В целом можно отметить, что почти все иностранные студенты хорошо учатся, активно занимаются научной работой, часто выступают с докладами на научных конференциях, принимают самое активное участие в общественной жизни своих групп и факультета.

Прозвучали и тревожные голоса на заседаниях аттестационных комиссий. Так, например, на факультете технологии неорганических веществ студен-

активно участвуют в жизни своих групп, но и сами часто выступают инициаторами многих интересных мероприятий.

Хочется верить, что все иностранные студенты будут еще активнее работать в новом учебном году. Пожелаем им успеха.

Наш корр.

От редакции. На этой же странице «Менделеевца» мы публикуем статью О. Колышкиной «Истоки дружбы», где идет конкретный разговор об участии иностранных студентов в жизни вуза, о работе, которую должны продолжать ответственные за интеррабату.

30 ВЫПУСКНИКОВ-ВТОРОКУРСНИКОВ

5 мая состоялось заключительное заседание международной секции факультета общественных профессий, подводшее итог его двухгодичной работы.

Торжественный выпуск начался лекцией на тему «Идеологическая борьба двух систем», которую прочитал представитель МГИМО Юсупов. После лекции он ответил на многочисленные вопросы студентов о международном положении. Большое количество вопросов, касавшихся по сути дела всех актуальных событий на международной арене, говорил о том, что не напрасна была большая двухгодичная работа, в результате которой ребята научились правильно разбираться в международных событиях и стали неплохими лекторами - международниками.

Вторая часть собрания была посвящена тридцати выпускникам ФОПа, вошедших теперь в состав лекторской группы при комитете ВЛКСМ института. Представители всех факультетов МХТИ, они прочитали за это время большое число политинформаций в стенах института и более 100 лекций по пу-

тевкам районного отделения общества «Знание» на заводах, фабриках, в ателье, магазинах, в ресторанах Москвы, несколько лекций было прочитано по путевкам райкома партии. Хорошие отзывы об этих лекциях свидетельствуют о том, что международная секция ФОПа готовит эрудированных лекторов, способных интересно и увлекательно прочесть лекцию, заинтересовать слушателей.

За эти два года ребята не только многому научились, но и подружился между собой. В этом несомненная заслуга замечательного руководителя международной секции, доцента кафедры истории КПСС С. Я. Чернооморской. Много теплых материнских слов она сказала на последнем заседании своим выпускникам.

В составе лекторской группы при комитете ВЛКСМ ребята, окончившие ФОП, будут продолжать читать лекции на предприятиях столицы, в стройотрядах, в группах, на кафедрах института и в то же время, конечно, будут продолжать посещать лекции международной секции.

А. МАЛКОВ, Ф-25

кордах, едко и сатирически высмеивающие прогульщиков. Принципиальность, высокая требовательность к себе и другим, самоотверженность в работе, организаторский талант — все это дало Сергею Дмитриеву право называться комиссаром.

Быть комсомольцем - активистом — трудно и ответственно. Быть секретарем намного трудней. Его должно отличать глубокое, всестороннее знание дела, неустанный творческий поиск, высокая культура, обостренное чувство ответственности, простота и скромность. Данными качествами обладает комсомольский секретарь ИФХ факультета Сергей Дмитриев.

Через год он защитит дипломную работу, но можно надеяться, что он не оставит общественной работы и будет оказывать помощь новому составу комитета комсомола ИФХ факультета.

А. БИЛИБИН, зам. секретаря по орг. работе

ТРУД,

МАСТЕРСТВО,
НАРОДНОСТЬ

В Центральном выставочном зале открыта выставка замечательных русских советских художников — Сергея Тимофеевича Коненкова и Аркадия Александровича Пластова.

Размах, поистине богатырский, сила и мощь выразительности и, вместе с тем, доброта таланта, глубина мысли в раскрытии образов — в который раз потрясают поклонников творчества Коненкова. Семьдесят лет в искусстве — это смена событий, поколений, явлений. Это развитие личности художника вместе с историей. Народный эпос, революции, космогонические темы — экспозиция масштабна, объемна и позволяет увидеть творчество выдающегося мастера во всей многогранности и полноте.

Радостная жизнеутверждающая песня человеку, торжество труда, многоцветье земли русской — рвутся с холста Пластова. Полнозвучный, жизнелюбивый талант художника поклоняется красоте и силе нашей земли, советского человека. И в маленьких этюдах, зарисовках, и в больших станковых работах звучит тема величия человека и величия земли, вскормившей его.

Двух художников, таких разных, объединяет могучее общее — они люди народа, вышедшие из глубин его, творившие для него. Поэтому выставка так гармонична и цельна: это сливание вдохновения таланта и мастерства с силой народной, с жизненной правдой, это торжество социалистического реализма.

Г. ПОПОВА, м. н. с.

РАВНЕНИЕ НА ЛУЧШИХ

20 апреля конкурсная комиссия в составе отв. от парткома за культмассовую работу Н. Ф. Медведевой, отв. за культмассовую работу от комитета ВЛКСМ Л. Колесник, председателя правления клуба К. Евдокимова и председателя культурно-воспитательной комиссии профкома С. Яковлева подвела итоги смотра - конкурса на лучший факультет по постановке культурно-воспитательной работы. Первое место занял ИФХ ф-т (197,5 очков), второе — ХТС ф-т (185 очков), третье — ТНВ (181 очко). Далее места распределились: ИХТ (165), ХТП (131), ТОФ (85), факультет кибернетики химико-технологических процессов не участвовал в смотре-конкурсе, так как на факультете практически не велась культурно-массовая работа.

Комиссия с удовлетворением отмечает возросший уровень культурно-массовой работы на факультетах, появление новых интересных форм работы и обострение борьбы за первое место. Если раньше на первое место претендовали только физхим и ТОВ факультеты, то сейчас на I место могли рассчитывать сразу четыре факультета, да и один из лидеров прошлых лет — факультет ХТП (председатель культурно-воспитательной комиссии Т. Малахова) — не поднялся выше пятого места только из-за своей агитбригады, которая весь первый семестр отказывалась выступать в институте. Физико-химический факультет (председатель культурно-воспитательной комиссии О. Козлова), один из признанных лидеров по культурно-массовой работе, по итогам первого семестра был на IV месте, но во втором семестре резко усилил работу



и сумел занять первое место (в основном, за счет организаторских способностей председателя профбюро Г. Волошко).

ХТС факультет (председатель культурно-воспитательной комиссии Т. Горбунова) впервые выдвинулся в строй лидеров. И это закономерно, так как культурно-массовая работа на факультете разнообразна, ведется большими силами. Особенно хочется отметить тесную связь партийного, комсомольского и профсоюзного бюро в области культурно-массовой работы. Наиболее интересно на факультете организовано «посвящение в студенты», которое проводится уже второй год.

ТНВ факультет (пред. культурно-воспитательной комиссии Г. Кораблина, А. Пенювич) ведет культурно-массовую работу очень ровно и в течение последних трех лет с удивительным постоянством занимает III место.

По сравнению с прошлым годом резко улучшилась культурно-массовая работа на ИХТ факультете (пред. культ.-воспит. комиссии О. Костюченко), и хотя по занимаемым местам в смотре-конкурсе это не очень заметно (IV место против V в прошлом году), качество работы заметно повысилось. По итогам первого семестра факультет занимал II место, но потом несколько сдал свои позиции: видимо, сказался не-

достаток опыта (культурно-воспитательная комиссия ИХТ факультета самая молодая). Усилит свою работу топливно-органический факультет (председатель культ.-воспит. комиссии Н. Бузина), особенно за последние два месяца, но по общей работе факультет пока еще отстает от остальных. Надеемся, что нынешний подъем продолжится в следующем году, и топливно-органический факультет составит конкуренцию сегодняшним лидерам.

Активистов смотра - конкурса ждут грамоты и ценные подарки, которые будут вручаться в сентябре на конференции культактива.

С. ЯКОВЛЕВ, председатель культурно-воспит. комиссии профкома. Профинформ



ВОЛЕЙБОЛ

С 23 марта по 29 апреля проходило первенство института по волейболу. В соревнованиях приняло участие 155 чел. (75 женщин и 80 мужчин). Места по факультетам распределились следующим образом: I — ИХТ; II — ИФХ; III — ТНВ; IV — КХТП; V — ХТС. Два факультета сняты с соревнований за неявку команд на игры.

Результаты командных игр: а) женщины: I — ИХТ; II — ИФХ; III — КХТП; IV — ТНВ; б) мужчины: I — ИХТ; II — ИФХ; III — ТНВ; IV — ХТС.

Игры судили студенты, занимающиеся в секции волейбола. Победители награждены грамотами и ценными подарками. В. И. СЛАУШЕВСКАЯ, преп. кафедры физвоспитания, гл. судья

АЛЕКСЕЙ СМИРНОВ

Алексей Смирнов закончил факультет ХТС нашего института. Сейчас он сотрудник одного из московских НИИ. Может быть, занятия химией помогают ему в его поэтической работе, а над стихами Алексей работает много и серьезно. Его стихи отличаются пристальным вглядыванием в мир, он умеет видеть конкретные явления и умеет написать об этом интересно и по-своему.

Мы предлагаем читателям «Менделеевца» небольшую подборку стихов А. Смирнова.

ПОЛОТЕР

Как экзамен для хмельного — хоть проверка глупая — полотер идет сурово, половиц не путая.

Лапа голая крупная, нажимает с силою, и топчется ступня жесткою щетиною.

Ставит ноги жищей, нагружает пятки. Под ковбойкой движутся плотные лопатки.

Солнце на пол через шторы выпустило свет — полотер прошел, как в гору, напрочь втер в паркет!

От такой работы аж дыры светятся в полу. Нижний мечется этаж: — Хватит-хватит, не балуй!

Сели чай попить за стол, а подняли глазки — потолок дрожит кошой, сыплется от тряски,

вся побелка, мелкий сор в чашки так некстати... Щетку сбросил полотер: — Хватит, значит, хватит.

СТЕКЛОДУВ

Ком воздуха глотнув, пригнулся стеклодув с оттянутою трубкой зеркальной — и удивленный шар, колеблясь и дыша, повис на острие, как дух хрустальный.

Не доблестный творец раскрыл нам свой дворец в холодной пелене миров далеких — мы знаем, дух творим дыханием людским, движеньем крови, напряженьем легких.

Ком воздуха глотнув, пригнулся стеклодув с оттянутою трубкой зеркальной — и удивленный шар, колеблясь и дыша, повис на острие, как дух хрустальный.

Не доблестный творец раскрыл нам свой дворец в холодной пелене миров далеких — мы знаем, дух творим дыханием людским, движеньем крови, напряженьем легких.

С целью выявления сильнейшей команды института и отбора лучших игроков в сборную команду института в спортзале МХТИ им. Д. И. Менделеева проводилось первенство института по баскетболу.

В первенстве приняли участие 6 факультетов: ТНВ, ИФХ, ИХТ, КХТП, ХТС, ТОФ. Не выставил команды факультет ХТП. За две неявки снята с розыгрыша мужская команда факультета ТОФ. Всего зафиксировано 4 неявки (ИХТ—1, КХТП—1, ТОФ—2).

В первенстве института участвовало 127 человек. Мужчин — 74, женщин — 53.

По факультетам:	мужчин	женщин
ТНВ	9	6
ХТС	15	7
ИФХ	12	10
ИХТ	11	12
КХТП	13	7
ТОФ	12	11

По жеребьевке команды распределились по двум подгруппам. Потом проводились стыковые игры — I места с 1, 2 со 2 и т. д. После подведения итогов места распределились следующим образом:

Мужчины:	1 место — ТНВ;	Женщины:	1 место — ТНВ;
2 » — ИФХ;	2 » — ХТС;	2 » — ИФХ;	2 » — ХТС;
3 » — ИХТ;	3 » — КХТП;	3 » — ИХТ;	3 » — КХТП;
4 » — ХТС;	4 » — ИФХ;	4 » — ИФХ;	4 » — ИФХ;
5 » — КХТП.	5 » — ТОФ.	5 » — ТОФ.	5 » — ТОФ.

По факультетам:	1 место — ТНВ;	4 » — ИХТ;
2 » — ИФХ;	2 » — ХТС;	4 » — КХТП;
3 » — ИХТ;	3 » — ИФХ;	5 » — ТОФ.

Команды-победительницы и призеры награждены почетными грамотами. Соревнования прошли на высоком спортивном уровне.

В. П. ФЕРЯБНИКОВ, гл. судья соревнований, препод. каф. физ. воспитания, А. С. БЕЛОВ, гл. секретарь

Гл. редактор Ю. Г. Фролов

ПРОФСОЮЗНО-КОМСОМОЛЬСКИЙ
КРОСС

В кроссе приняло участие 920 человек. Из них мужчин — 353 человека; женщин — 567 человек. Выполнили нормативы II разряда — 2 человека, III разряда — 21. Сдали нормативы ГТО IV ступени на золотой значок — 141 участник, на серебряный — 429.

В личном зачете у женщин на дистанции 500 м места распределились:

1. Головачева Т. — 1.24.2; гр. И-22.
2. Нестерова Г. — 1.24.3; гр. И-22.
3. Козлова Л. — 1.27.4; гр. С-24.

У мужчин на дистанции 1000 м места распределились:

1. Мебус Х. — 2.52.0; гр. П-21.
- 2—3. Щетинин В. — 2.53.0; гр. И-32.
- 2—3. Беляев И. — 2.53.0; гр. ТО-24.

В командном зачете места распределились следующим образом:

1 — ИХТ ф-т,	среднее к-во очков — 45,8;	массовость — 86,2%;
2 — ХТС ф-т,	»	» 29,8;
3 — ТОФ ф-т,	»	» 27,34;
4 — КХТП ф-т,	»	» 27,28;
5 — ХТП ф-т,	»	» 22,2;
6 — ИФХ ф-т,	»	» 17,95;
7 — ТНВ ф-т,	»	» 17,90;

А. В. НОЗДРИН, ст. препод. каф. физ. воспитания